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INTRODUCERE 
 

Dezvoltarea progresului tehnico-științific și intervenția tot 
mai activă a omului în procesele naturale a acutizat problema ce 
ține de confruntarea populației cu diferite fenomene periculoase 
ale naturii, precum și de cele cauzate de activitatea cotidiană a 
societății umane (catastrofe, avarii, explozii, conflicte militare, 
acte teroriste etc.) însoțite de pagube materiale enorme și de jertfe 
umane. 

Situația în care s-a pomenit astăzi societatea exercită o 
anumită influență psihologico-morală asupra unui cerc tot mai larg 
din rândul populației, mai cu seamă în cazul dezastrelor și avariilor 
majore, însoțite de multiple victime umane și pagube 
considerabile. 

Prin dezastru (catastrofă, calamitate) se subînțelege un 
eveniment spontan, de origine naturală, antropo-naturală sau 
antropică, urmat de distrugeri, pierderi materiale și umane. 

Medicina dezastrelor s-a dezvoltat fiind impusă de creșterea 
numărului de incidente de diversă natură. Fiind o ramură a 
medicinei generale, aceasta are drept scop soluționarea 
problemelor de asigurare medicală a lezaților, în cadrul lichidării 
urmărilor medico-sanitare ale dezastrelor. Ea prevede organizarea 
și efectuarea unui complex de măsuri: de tratament și evacuare;  
sanitaro-igienice și antiepidemice; de aprovizionare cu materiale 
medicale, tehnică și utilaj medical; de dirijare a forțelor și 
mijloacelor serviciului medical. 

Aspectele medicinei dezastrelor sunt următoarele: de 
management sanitar; clinic; de medicină preventivă; de 
management farmaceutic. 

Medicina dezastrelor este o medicină de urgență și de teren. 
În contrast cu medicina de confort și siguranță, în cazul 
dezastrelor, trebuie să se ofere un mod eficient de intervenție la 
fața locului, în structuri provizorii, întotdeauna mobile, 
transportate sau amenajate „ad hoc” cât mai aproape de locul 
dezastrului. Fiind o medicină globală, aceasta integrează toate 
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aspectele medicale: somatice, comportamentale și psihice. Este o 
medicină de echipă, cu specialități diferite, ceea ce necesită o 
abordare pluridisciplinară și, în același timp, complementară, de 
unde reiese necesitatea unei coordonări complexe a tuturor 
participanților la acțiunile din teren și o vedere holistică asupra 
victimelor. Afluxul de victime, cu o mare diversitate a leziunilor, 
ce caracterizează dezastrul, care survine spontan, crește exploziv 
nevoile și depășește mijloacele de ajutor imediat disponibile. 

Polimorfismul problemelor, impuse unui cadru medical, 
antrenat în operațiunile de răspuns la un dezastru, sunt nu doar 
numărul mare de victime ci și diferențele calitative ale acestora: 

- cel mai frecvent, politraumatismele sunt majoritare, cel mai 
ades de un tip particular (sindromul de strivire, leziuni respiratorii, 
gangrene, arsuri sau degerături, intoxicații, contaminați, inecați, 
deshidratați etc.); 

- victime secundare (gravide, lăuze, avorturi), tulburări 
majore de ritm cardiac; 

- panica ce poate fi adesea prevăzută, alteori întârziată, ceea 
ce pune, de multe ori, probleme specifice (suport psihologic); 

- problema cadavrelor, care trebuie identificate și al căror 
„tratament” necesită o adevărată specializare. 

Pregătirea specialiștilor în domeniul securității activității 
vitale, participarea acestora, în cadrul formațiunilor Protecției 
Civile, la activitățile de lichidare a urmărilor situațiilor 
excepționale, impune problema școlarizării elementare a acestora 
în domeniul medicinei de dezastre și formarea deprinderilor de 
acordare a primului ajutor medical persoanelor lezate.  

În Republica Moldova funcționează comitetul (secția) pentru 
ajutor în situații excepționale. Astfel de secții au fost constituite în 
anul 1971 de către Asambleea Organizației Națiunilor Unite în 
cadrul Organizației Mondiale a Sănătății. Așadar, putem să 
constatăm că medicina dezastrelor s-a constituit în anii `70 ai 
secolului XX. 
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